
Β 2.1  
Η ςύνθεςη τησ ατμόςφαιρασ, 
η θερμοκραςία, 
οι άνεμοι 



Η ατμόςφαιρα 
• Αραιϊνει όςο ανεβαίνουμε ψθλότερα 

• 99% τθσ μάηασ τθσ ςτα πρϊτα 40χλμ 

• Ηωι υπάρχει μζχρι 10-13χλμ λόγω: 
• Ζλλειψθσ οξυγόνου 

• Ψφχουσ 

• Ακτινοβολιϊν 

• Συγκρατεί υπεριϊδθ και κοςμικι ακτινοβολία 

• Διαδίδεται ο ιχοσ 

• Διαχζεται το φϊσ  

• Χρϊμα ουρανοφ – νεφϊν 

Χωρίσ αυτιν ο ουρανόσ κα ιταν ςκοτεινόσ, 
ςτθ ςκιά κα επικρατοφςε απόλυτο ςκοτάδι 
και τα αςτζρια κα ζλαμπαν με ςτακερό φωσ 
νφχτα και μζρα. 



Η δομή τησ ατμόςφαιρασ 
Η ελώζθαηνα έπεη πάπμξ πενίπμο 600km 

Θενμμθναζίεξ πμο θηάκμοκ ημοξ 1.000-2.500°C 

Από ηα 100km ε ζενμμθναζία ανπίδεη κα αολάκεηαη 

Η δηαίνεζε ηεξ αημόζθαηναξ 
ζε ζηνώμαηα βαζίδεηαη θονίςξ 

ζηηξ δηαβαζμίζεηξ ηεξ 
ζενμμθναζίαξ 



Η δομή τησ ατμόςφαιρασ 

Ιονόςφαιρα:  
• Ιόντα και θλεκτρόνια 
• Απαραίτθτθ ςτισ τθλεπικοινωνίεσ 
 
Στρατόςφαιρα: 
• Όχι ςφννεφα – όχι καιρικά φαινόμενα  

(δε ςυμβαίνουν αλλαγζσ)  
• Αραιι ατμόςφαιρα 
• Πετοφν τα αεροπλάνα 
• Περιζχει τθν οζοντόςφαιρα  

(προςταςία από υπεριϊδεισ ακτίνεσ ιλιου) 
 
Τροπόςφαιρα: 
• Μετεωρολογικά φαινόμενα 

(νζφθ, ομίχλθ, βροχι, χαλάηι, κεραυνοί κλπ) 
• Πάχοσ 18χλμ (ιςθμερινόσ) – 8χλμ (πόλοι) 

Χάνε ζηεκ ημκόζθαηνα 
ημ ναδημθςκηθό ζήμα 

εκόξ ζηαζμμύ ζημ 
Λμκδίκμ αθμύγεηαη ζηεκ 

Αζήκα! 

αιιαγέξ = 
θαηαθόνοθεξ 

θηκήζεηξ ημο αένα 

Η ζενμμθναζία ειαηηώκεηαη 
με ημ ύρμξ 
Πάκς από ηεκ ηνμπόζθαηνα 
δεκ παναηενείηαη δςή! 



Η θερμοκραςία του 
αέρα 



Η θερμοκραςία του αέρα 
Ποικίλει από περιοχι ςε περιοχι 
Εξαρτάται από: 
• Το υψόμετρο 
• Τθν απόςταςθ ενόσ τόπου από τον 

ιςθμερινό 
• Τθν απόςταςθ ενόσ τόπου από τθ 

κάλαςςα 



Η απόςταςη από τη θάλαςςα 

• Ξηρά  
(ζεσταίνεται και ψύχεται γρήγορα) 

• Ψυχρόσ το χειμϊνα 

• Θερμόσ το καλοκαίρι 

• Θάλαςςα  
(η θερμοκρασία της  
μεταβάλλεται αργά) 

• Θερμότεροσ το χειμϊνα 

• Δροςερότεροσ το καλοκαίρι 

Τμ κενό έπεη 
μεγαιύηενε 

ζενμμπςνεηηθόηεηα 
από ημκ αένα! 
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Δηαθύμακζε ζενμμθναζηώκ 
θαηά ηε δηάνθεηα ημο έημοξ 

• Ποιο είναι το γεωγραφικό πλάτοσ ςτο οποίο ςυναντάσ τθ βορειότερθ και 
τθ νοτιότερθ μεγάλθ πόλθ; Γιατί οι άνκρωποι δεν ζχτιςαν πόλεισ ακόμθ 
πιο βόρεια ι πιο νότια; 

• Ανάμεςα ςε ποιουσ παραλλιλουσ είναι χτιςμζνεσ οι περιςςότερεσ 
μεγάλεσ πόλεισ; Γιατί; 



Οι άνεμοι 



Οι άνεμοι 

• Άνεμοι = κάκετεσ και πλάγιεσ κινιςεισ αζρα 

• Οφείλονται ςτισ διαφορζσ κερμοκραςίασ του 
αζρα 

 Θερμι μάηα αζρα = αραιι = ελαφριά  
  ανοδικι κίνθςθ 

 Ψυχρι μάηα αζρα = πυκνι = βαριά  
  κακοδικι κίνθςθ 



Θαλάσσια  
αύρα 



ζενμαίκεηαη 

ακεβαίκεη 

εύθναηε δώκε 
θνύμξ 




